EXERCITIA 1-3

CAP. XVI

CAPITVLVM SEXTVM DECIMVM

Lectio prima (versis 1—40)

Exercitium 1

1.
2.

10.
1N
12.
13.

14.
15.

16. Is quI ndvigare vult ventum secundum
17. Ventus
18. Ventd secundd naves € portu
19.

e e B R

Italia inter duo maria

[d mare quod supra Italiam
[=vel] “‘mare Hadnaticum’

est ‘mare
= nominatur].
|

Infra Italiam situm est mare sive Tuscum.
. In Tiberi fliimine non multum, sed aquae est.
. [ltague magnae Romam adire non possunt.
. Ostia est oppidum quod magnum habet.
.In maritima multi sunt portis.
. Os fliiminis est quod flimen in mare .
. Rés quas mercatores emunt ac véndunt dicuntur.
Cum nullus flat, mare est.
Cum magnus ventus , mare est.

est magnus ventus.
Tempestas mare atque altos
possunt.

facit, qui navem aqua

Naivis quae aqua implétur in mare cum nautis.
Itaque tempestatés mefuunt nec mari turbidd
volunt.

[= exspectat].

est ventus qui 3 tergo flat.

[= exeunt].

navium vento implentur.

Exercitium 2
1. Inter quae maria sita est Italia? ...

O oo =1 hLh B LoD

10
11
12
13
14

. Ubi sita est Ostia? ...

Ciir magnae navés Romam adire non possunt? ...

Quid dicitur locus quo flimen m mare intluit? ...
In quod mare Tiberis Influit? ...

. Ubi sita sunt oppida Brundisium, Puteoli, Genua? ...
. Quid est portus? ...

. Quomodo mercés ex Africa in Italiam vehuntur? ...
. Num mercés tantum vehuntur navibus? ...

. Quid facit is qui navigare vult? ...

. Quandd tranquillum est mare? ...

. Quid est tempestas? ...

. Cur nautae tempestatés metuunt? ...

. Quid nautae in portli opperiuntur? ...

Exercitium 3

Hema

DR R A R

. Vent__ secund _navés € portu €grediuntur.

Navésplen  vEl  per mare vehuntur.

Nautae neque mar __ tranquill  neque mar _ turbid__ navigare volunt.
Marcus fenestr  apert  dormit, Quintus fenestr _ c¢laus_ cubat.
Puer ocul  claus_ in lecto cubat.

Mircus surgit ac ped nid  ante lectum stat.

. Man sordid  ndn oportet cibum sumere.

Tit incert magister Sextum mterrogat.

Patr  viv__ filius pecunidsus non est.

.Lion__ plén _ nox obscura non est.
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Cap. XVI
Lectio [

appellare
egredi
flare
flactus
implére
inferus
influere
Interesse
locus
maritimus
mergere
merx
nauta
navigare
Nnavis
opperin
ora
paulum
portus
secundus
situs

sive
superus
ternpestas
tranquillus
turbare
turbidus
vélum
ventus

ablativus absolufus

I cum adiectivo



CAP. XVI

EXERCITIA 4-6

Lectio I

[1] -art

-atur -antur

-ans
[2] -&ri

-etur -entur

-2118

i3] -1

-1tur -untur

-ens
4] -ir

-Jtur -1entur

-1€ns
(oritur)

ablativus absoliitus
H: cum participio
(-nte -ntibus)

cemere
complecti
conscendere
consolari
contrarius
dexira
subernare
gubernator
intuéer

libi

laetari
meridiés
occidéens
occldere
OTIENS
Oriri
proficiscl
puppis
semper
septentriones
sequi
serenus
simul
sinistra
Vereri

Lectio secunda (versus 41-95)

Exercitium 4
Exempla: veréri = timeére
veretur = timet, verentur = timent
verens = timens
. In porti necesse est ventum opper
. Nautae ventum secundum opper
. Médus, qui dominum sevérum ver , €x Italia in Graeciam
proficisc _ wvult.
. Ventd secundo navis € porti egred
SOl or ; Médus et Lydia s6lem or intu
. Médus laet quia cum amica sua proficisc
. Lydia Roma proficisc ~ laet  ndn potest; dé oculis eius lacrimae
lab
8. Médus amicam suam tristem complect
9. Quintus oculis clausis cultrum medici opper
10. Parentés fillum vivere lact

Lnd [

~ o\ A

atque consol

11. Oveés pastorem suum sequ ; canis OveEs sequ
12. Omnes nautae Neptunum, deum maris, ver
13. Oculi hiimani s6lem intu non possunt.

Exercitium 5

Exemplum. lilius nummos suds numerat Aemilia spectante
(= dum Aemilia spectat).

1. 86l orient  nawvis proficiscitur mult  homin

2. Magistr  recitant  discipuli dormiunt,

3. Marcus ridet plorant  soror !

4. 50l lucent pastor umbram petit.

5. Pastor dormient ovis abit, sed pastor latrant  can  excitatur.

6. Ceter  tacent et audient medicus Quintum oculds

claudere 1ubet.
7. Gall  canent  excitatur puer.

spectant

Exercitium 6

l. est pars navis posterior.
2. Illic sedet , 1s est nauta qui navem
3. est ea pars caeli unde sol hora prima
4. est ea caell pars quo sol hora duodecima
5. Urniéns et occideéns partes caeli sunt,
6. Ea caeli pars ubi sol meridié stat appellatur ;
7. Pars contraria dicitur a septem stéllis quae
In ¢3 parte caeli stant.
8. Nautae ad occidentem naviganti meridies a est, a
septentrionés, ori€ns a tergd.
9. Ventod secundd atque caeld multae naves [= ind
tempore] € portu €grediuntur.
10, Médus et Lydia navem et ex Italia
11. Lydia Médum in puppim ascendentem :
12. Lydia tristis est, sed Medus [= gaudet] nec 1am dominum
3. Medus faciem Lydiae [= spectat]: de oculis eius lacrnimae
14, Mé&dus amicam suam eamque multis verbis
15. Parvae rés quae procul absunt oculis non possunt.
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EXERCITIA 7-10

CAP. XVI

Exercitium 7

1
2
3
4
5
6
7
8

9
10
Il
12
13
14
15

. Ub1 sedet gubernator et quid agit? ...

. Quid est puppis? ...

. Quae sunt quattuor partés caeli? ...

. Quae dicitur ea caeli pars unde sol oritur? ...

. Pars confraria quae est? ...

. Unde Médus et Lydia navem conscendunt? ...
. Quo proficiscuntur? _..

. Cur in Graeciam ire volunt? ...

. Quid sécum ferunt in nave? ...

. Quid Médus et Lydia € nave spectant? ...

. Car hominés 1n porti vix cerni possunt? ...

. Num fristis est Médus? ...

. Cur Lydia non laetatur? ...

. Quomodo Méedus amicam suam consodlatur? ...
. Quam n partem navigant? ...

Leéctio tertia (versus 96—150)

Exercitium 8
Exemplum: Puer aeger multum aquae bibit et paulum c1bi est.

]
%

3
4

. In Tiberl non multum, sed paulum aqu____ est.
. Iulius multum peciini habet.

. Ovés multum herb  edunt.

. Pastor non paulum pan____ s€cum fert.

Léctio {1

multum
paulum

5. In corde et in vénis multum sanguin____ est.
6. Post paulum tempor  discipuli dormiunt.

Exercitinm 9

1. Quintus, gui mult €sse solet, hodié paul est.

2. Quintus mult  crassior est quam Marcus et paul  crassior quam [utlia.

3. Navis proficiscitur; paul  post terra cerni non potest.

4. Nubés ortuntur, nec mult  post tempestas oritur.

5. Iam fluctas mult  altidrés sunt quam paul  ante.

6. Nautae mult aquae € nave hauriunt.

7. Navis paul _ levior fit.

8. Danuvius flumen mult  longius est quam Tiberis et paul _ longius
quam Rhénus.

Exercitium 10
1. Dum gubernator [«> tacet], M&dus caelum spectat.

. Ab occidente nubés oriuntur non albae, sed

. Nauta deum Neptunum : “O Neptune!”

. Paulo post caclum et mare illiistrat, et statimn magnus

auditur.

Simul tempestas oritur; mare turbirdum

. Navis fluctibus ac

Necesse est aquam

Gubernator Neptinum invocat

Lydia Christum invocat: “O Christe!

Médus Lydiam labentem sustinére
Ipse stare potest.

11. Lydia

tranquillum

a L O

[= esse mncipit)].

[= prope non] gubernari potest.

¢t merces 1acere,

timdrem [= quia timet].

nos!”
, Nec

D 0 0 = O

{= rarsus] Christum invocat: “O Christe! Tubé mare

".H|
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[= sed non]

multum
paulum

multo
pauld

ater
COnAarl
fiert fit
fulgur
haurire
1actare

-10T -1US8
post
ante

Invocare

iterum
loqui
propter
gservare
tonitrus
VEro
ViX



CAP. XVI/ XV

EXERCITIA 11-12/1-2

Léctio grammatica

verbum dépineéns

verbum activum:
inf. -re
pers.3 - -nt

verbum passivum et
déponéns:

int. - -I

pers. 3 -fur -ntur

verbum activum et
deponeéns:
part. -ns -nfis

Cap. XViI

Lectio

duodetriginta
duodéviginti
quattuordecim
quindecim
seédecim
septendecim
trédecim
triginta
{indétriginta
iindéviginti

centésimus
discere
docére
doctus
indoctus
industrius
interpeliare
nescire
nongenti

Exercitium 11
1. Quid Médus 1n occidente videt? ...
2. Quid gubernator opperitur? ...
3. Cur Neptunum mnvocant nautae? ...
4. Cur navis gubernari vix potest? ...
5. Quid nautae & nave hauriunt? ...
6. Cur merces in mare iaciuntur? ...

7. Ubl est mercator cuius merces iaciuntur? ...

8. Quem dominum Lydia mvocat? ...

9. Quid tum agit Médus? ...
10. Car Médus loqui nén potest? ...
11. Cuar nautae aquam haurire désinunt? ...
12. Mergiturne navis? ...

Léctio grammatica (versus 151-165)

Exercitium 12

1. Timélre verbum activum est; time|ri verbum est.

2. Veréjri est verbum ; vere|ri et lab|i verba
sunt.

3. Infinitivus verbi dépdnentis ndn in -re desinit, sed in -#i/-f ut Iinfinitivus
verbi ;

4. Infinitivus: cén cintu_ | logqu_, opper

5. Persona tertia verbi déponentis non in -2, -nt désinit, sed in -fur, -ntur ut

persona tertia verbi
6. Persona tertia: singularis: con , infu
pluralis: ¢con , intu , loqu

8. Participium: nom. sing. ¢én

CAPITVLVM SEPTIMVM DECIMVM
Lectio prima (versiis 1-41)

Exercitinm 1

1. Quot sunt X et 1117 ...
.Quotsunt X et IV? ...
. Quot sunt X et v? ...
. Quot sunt X et vi1? ...
. Quot sunt X et viI? ...
. Quot sunt X et vII? ...
. Quot sunt X et 1X7? ...
. Quot sunt XX et VIII? ...
. Quot sunt XX et 1X? ...
. Quot sunt XX et X? ...

= MO OO =1 O L I W N

[y

Exercitium 2
1. Discipulus est puer qui

2. Qui discipulos magister est.

3. Magister est vir , quI multas res

4. Discipuli sunt pueri , qui multas rés
sciunt].

5. Discipulus qui nihil discere vult

6. Sextus nec stultus nec piger est, sed

, logu , opper 5
, opper
7. Participium verbi déponentis désinit in ~zs ut participium verbi
Jintu L logqu  , opper

[= non

7. Magister: “Dic numerds 4 decem
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atque

ad centum!”



